



“赣超”进行时

萍萍安好，赣赣来了！

□记者余书福

萍萍，你好！犹记你初次登门，正是烈日炎炎的七月，蝉鸣如沸，热浪灼人。转眼间，秋意已悄然浸染，八月过半，山风已染桂香，拂面带着微凉。萍萍，赣赣心底那份记忆依然滚烫——7月13日晚的赣州“鸟巢”绿茵场，我们激战方酣，汗透衣衫。深夜，你带着些许遗憾踏上归途，却留下那封《致赣赣：脐橙很甜 来日再会》的书信。字字句句，情深义重，至今仍如清泉流淌心田，未曾淡去半分。

上一轮鏖战，你我皆在家门口品尝到了失利的滋味。“赣超”五轮战罢，你全力以赴却难求一胜，我固守的“不败金身”亦被打破。这失利的滋味，如同秋露微凉，却也催人奋进。转眼，便是我们重逢的佳期。让那些失利的微澜暂且随风去吧，在如画的武功山下，让我们再续前缘！

你信中许诺的盛宴是否备好？绿茵场是否准备就绪？赣赣的心啊，早已从赣江之滨飞到了萍水河畔。我仿佛看见你张开双臂，在武功山的云雾间含笑相迎；鼻尖似已萦绕莲花血鸭那勾魂的鲜辣醇香，莲蓬老酒的馥郁芬芳也似在唇齿间酝酿；脚步，仿佛已踏上你那宏伟奥体中心如茵的草毯，感受着它的呼吸。

萍萍，你主场与抚州一战惜败后，多名球员懊恼痛哭，我岂能没有感触。此役，我深知你胸中憋着一股劲，渴望在绿茵场上与赣赣

再论高低！听闻你远赴湖南株洲“跨省取经”，这份主动求索、勇于革新的锐气，赣赣打心底里为你竖起大拇指。萍萍啊，场上，我们是推心置腹的好兄弟，共饮一江水；场上，我们是倾尽全力的好对手，挥洒满腔豪情！此番赴约，绿茵场上的较量固然是焦点，但我们更有说不完的知心话。你说家里有那令人心驰神往的“云中草原”武功山，奇峰耸翠，云海翻涌；我家则有那“东江之源”的三百山，飞瀑流泉，层峦叠翠，如诗如画。这壮美的山川，还有那日夜奔涌的赣江水，不正是我们深厚

情谊的见证？它们静默无言，却将赣鄱大地的精魂，将我们赣萍兄弟的血脉，紧紧相连。

萍萍，为了这场秋日之约，你“跨省取经”，赣赣也在厉兵秣马，蓄势待发。我们期待着，在武功山澄澈的秋阳下，与你麾下的勇士们，再次演绎一场不负韶华、不负情谊的绿茵对决！让每一次拼抢都带着兄弟间的敬重，让每一次攻防都闪耀着技艺的光芒。无论最终比分几何，那酣畅淋漓的过程，那并肩作战的情谊，都将是镌刻在我们心里最珍贵的秋日印记。

八月十五日，赣赣队在赛前训练。
记者欧艳芬摄

赣州队厉兵秣马赴萍乡

本报讯（记者钟清兰）为鼓舞士气、凝聚力量，迎接即将到来的客场比赛，8月15日，赣州队召开出征动员大会，目标直指8月17日客场与萍乡队的较量。

会议肯定了赣州队在前期系列赛事中的精彩表现。针对上一场憾负抚州队的比赛，会议指出，胜败乃兵家常事，足球场上充满偶然，但需从失败中汲取宝贵经验，以失败为阶梯，实现竞技水平的持续提升。

会议强调，统一思想，卸下包袱，轻装上阵，在赛场上尽情展现赣州足球的独特风采。要打出“快乐足球”“团队足球”“兄弟足球”，要互相信任，敢于担当，机会来临时果断射门，队友位置更佳时无私传递。不过度自信，也绝不气馁。珍惜在绿茵场上的每一分钟，全心投入，享受比赛本身的过程。在萍乡的赛场上，打出我们的技术特点、团队精神和昂扬斗志。

动员会结束后，赣州队全体队员顶着烈日投入到紧张有序的训练中。赣州队将以最饱满的热情和专注，踏上萍乡奥体中心的绿茵场，为荣誉而战，更为心中对足球最纯粹热爱而战。

▼ 转版稿件

促进民营经济健康发展、高质量发展

(上接1版)

文章指出，要扎扎实实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能含糊糊、拖拖拉拉，不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民

营企业公平的发展机会，让“非禁即入”落地生根。持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大气力解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题。用好新增地方

政府专项债等政策，切实加快清欠进度。健全法律法规，强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。我国是社会主义法治国家，各类所有制企业等经营主体的违法行为，都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，坚决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度，实事求

是，综合施策，发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系，是辩证统一的，完全可以并行不悖。

文章指出，广大民营企业和民营企业要勇担时代重任，敢作敢为、善作善成，满怀创业和报国激情，弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业，坚定做中国特色社会主义的建

者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信经营责任，自觉尊法守法用法。积极履行社会责任，积极构建和劳动关系，多向社会奉献爱心，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

关系中华民族永续发展的根本大计

(上接1版)

“鱼逐水草而居，鸟择良木而栖。”保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。

习近平总书记道出两者的辩证关系：“如果其他各方面条件都具备，谁不愿意到绿水青山的地方来投资、来发展、来工作、来生活、来旅游？”“关键是要树立正确的发展思路，因地制宜选择好发展产业。”

做好这道选择题，要做到理念先行。习近平总书记强调，发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。

从贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，到把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，再到因地制宜发展新质生产力，我国经济发展方式加快转变。

做好这道选择题，要心怀“国之大者”。寄语青海“最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”，要求黑龙江“当好国家粮食安全‘压舱石’”……习近平总书记

在地方考察时多次强调要牢牢把握在国家发展大局中的战略地位。

扬长避短、有所为有所不为，这是面向未来的战略抉择。

“两山”理念，瞄准新时代发展的最终目的。2014年2月下旬，北京等地被重霾笼罩，持续时间长达7天。习近平总书记在北京考察时指出，“环境治理是一个系统工程，必须作为重大民生实事紧紧抓在手上”。

几天之后的全国两会上，习近平总书记再次提出“大家对环境污染的反应这么强烈”，要求必须要把治理污染当作一场攻坚战来进行推进。

良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。

习近平总书记对此有着清醒认识：“对人的生存来说，金山银山固然重要，但绿水青山是人民幸福生活的重要内容，是金钱不能代替的。你挣到了钱，但空气、饮用水都不合格，哪有什么幸福可言。”

让万千美丽乡村生态宜居，让城市居民望得见山、看得见水、记得住乡愁，人民群众切实感受到经济发展带来的实实在在的环境质量改善。

实践日新月异，理论与时俱进。2018年5月召开的全国生态环境保护大会，鲜明提出习近平生态文明思想，高高举起了新时代生态文明建设的思想旗帜。

从绿水青山就是金山银山理念到习近平生态文明思想，科学理论的实践伟力引领新时代生态文明建设取得举世瞩目巨大成就，绘就美丽中国多彩画卷。

(二)

万里长江波光粼粼、生机盎然，保护与发展的雄浑交响绵延不绝。

江之源，2万余名生态管护员日夜坚守；江之上，江豚逐浪嬉戏；江之口，长三角科技创新脉搏跃动。

曾记否，长江“病了，病得不轻了”。从中华民族长远利益考虑，把修复长江生态环境摆在压倒性位置，“共抓大保护，不搞大开发”的决断振聋发聩，“十年禁渔”的举措影响深远。

互掣肘，而必须统筹兼顾、整体施策、多措并举，全方位、全地域、全过程开展生态文明建设。

思路一变，天荒地阔。我国围绕重要生态安全屏障部署实施了50多个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程；建设以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系，第一批5个国家公园正式设立……

践行“两山”理念，体制机制是坚实保障。制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。法律则是治国之重器，法治是治国理政的基本方式。

2025年4月27日，生态环境法典草案首次提请全国人大常委会会议审议，将成为我国第二部以“法典”命名的法律。

坚持法治，方能长治。将生态文明载入宪法，修订实施“史上最严”环境保护法，制定修订大气、水、土壤、固体废物、噪声等一批污染防治领域的专门法律，专门制定长江保护法、黄河保护法、青藏高原生态保护法、黑土地保护法，我国生态环境保护法律体系日益完善。

改革和法治相辅相成、相伴而生。10多年前，燕赵大地，全国10个污染最严重城市中，河北占了7个。2024年，河北省设区市全部退出全国“后十”。

这一巨变，离不开中央生态环境保护督察的推动作用。

2015年底，因空气质量而备受关注的河北省，成为首个督察试点。督察组直奔问题、直奔现场，反馈报告直指病灶，一针见血。

习近平总书记肯定督察“发现了问题，敲响了警钟，提出了要求，明确了整改方向”，明确要求这项工作要抓下去，后续督察工作要继续展开。

此后，三轮督察茬茬推进，实现对31个省市区和新疆生产建设兵团的全覆盖，逐步将央企和国务院有关部门纳入督察范围，一大批突出生态环境问题得到解决，中央生态环境保护督察成为一项重大制度安排。

健全国家自然资源资产管理体制，实施生态保护红线制度，全面建立生态补偿制度，健全耕地轮作休耕制度，推动领导干部切实履行生态环境保护责任……

最严格制度、最严密法治，构筑起推进生态文明建设的强大支撑。

践行“两山”理念，全民行动蔚然成风。2019年金秋，《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第一阶段会议在昆明召开。

“前段时间，云南大象的北上及返回之旅，让我们看到了中国保护野生动物的成果。”习近平总书记在大会议员峰会主旨讲话中讲到的故事，引发与会国内外嘉宾共鸣。

大会前夕，云南一群野生亚洲象北上又南返，“旅程”达1000多公里，中国政府与群众的护象行动赢得世界点赞。

尊重自然、热爱自然，绵延五千多年的中华文明孕育着丰富的生态文化，形成了“天人合一”“民胞物与”的哲学思想。几千年前，周文王颁布的《伐崇令》就规定：“毋坏室，毋填井，毋伐树木，毋动六畜。”到今天，生态文化已成为中国特色社会主义文化的重要组成部分。

生态文明建设，重塑了人与自然的边界，也重新界定了人与自然的联系。

生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。习近平总书记指出，每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者，没有哪个人是旁观者、局外人、批评家，谁也不能只说

不做、置身事外。

倡导“取之有度，用之有节”绿色生活方式，购买高能效家电、节水型器具成为普遍选择，“光盘行动”有效阻止餐桌上的浪费，实行垃圾分类培养全社会良好习惯……

作为一种行为准则和价值理念，生态文明已自觉体现在社会生产生活的方方面面，在全社会扎根。

一面是经济发展的“含绿量”和生态环境的“含金量”彼此成就、相得益彰，一面是人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美，中国大踏步走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展之路。

(三)

“去年中非合作论坛，一位非洲国家领导人和我谈，年轻时就来过北京，当时见不到多少树，现在变得这么好！”习近平总书记今年在第一次会议上回忆道。

这位外国领导人的感受，能够用数字佐证：2024年，6669万亩树木在中国大地落地生根，中国森林覆盖率超过25%，本世纪以来全球新增绿化面积约四分之一来自中国。

世界好，中国才能好；中国好，世界会更好。习近平生态文明思想将中国自身发展同世界整体发展紧密联系在一起，将人类的命运同地球广泛的生命紧密联系在一起。作为经济体量大、人口众多的发展中国家，中国坚定不移走绿色发展的道路，大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新，推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。这本身也是对世界的巨大贡献，为国际社会共同面对生态挑战提供思想借鉴、注入强大信心。

北京向北400多公里的河北塞罕坝，半个多世纪前还是飞鸟不栖、黄沙遮天的茫茫荒原，如今这里已建成百万亩林场，成为花的世界、林的海洋。沧桑巨变背后，是三代塞罕坝人的辛苦付出和无私奉献。

2017年，70多岁的陈彦娴代表林场职工领取了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。

她在致辞中说：“我们相信，种下绿色，就能收获美丽，种下希望，就能收获未来！我们为自己能够亲手创造一个绿色奇迹而感到无比自豪！”

新时代的中国，为世界贡献新的绿色奇迹：成为全球能耗强度降低最快、空气质量改善最明显的国家，构建了全球最大、发展最快的可再生能源体系，建成了全球最大、最完整的新能源产业链，为世界提供80%以上的光伏组件和70%的风电装备，新能源汽车2024年出口量首次突破200万辆……

全球同此凉热，人类命运与共。生态环境问题具有高度复杂性、多样性和跨界性，单一国家和地区难以独立应对。正如习近平总书记所指出的，国际社会要加强合作，心往一处想，劲往一处使，共建地球生命共同体。

清晨，坦桑尼亚达累斯萨拉姆北郊的一片土地上，青绿的草上挂着露珠，满目生机。

“这不是普通的草，它叫菌草，来自中国。”29岁的乔尔·比索马俯身穿行于草丛之间，仔细观察着他们企业种植的菌草生长情况。

菌草技术由中国科学家研发，将草作为栽培食用菌菌种的培养基原料，不仅保护了森林资源，还为农民创造了脱贫致富的新路径。不少共建“一带一路”国家的朋友称它是来自中国的“幸福草”。

“两山”理念是中国的，也是世界的。

在毛里塔尼亚，“中非绿色技术公园”合作项目为荒漠化防治与绿色发展提供可复制、可推广的模式；

在埃及，中国的节水梯田模式被成功“拷贝”，在西奈半岛山区涵养水源；

在斯里兰卡，贵州大学的茶园绿色防控技术应用于此，提升了茶叶品质和产量；

在阿联酋，中国承建的世界最大单体光伏电站成为阿布扎比沙漠腹地的“能源绿洲”。

中国秉承“两山”理念，深度参与全球生态环境治理，积极提供全球生态公共产品，让同样面临发展和保护双重任务的国家看到了希望，为实现中国走绿色低碳发展道路提供了有益示范和借鉴。

大国有大格局，大国有大担当。2020年9月，习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上向世界郑重宣示，中国“二氧化碳排放量力争于2030年前达到峰值，力争争取2060年前实现碳中和”。

作为世界上最大的发展中国家，中国成为全球生态文明建设重要的参与者、贡献者、引领者。

积极参与全球气候治理，中国陆续发布重点领域、行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰碳中和“1+N”政策体系，风电、太阳能发电总装机提前6年多实现达到12亿千瓦以上的承诺目标。

合力推进全球生物多样性治理，中国明确到2030年生物多样性保护相关政策、法规、标准和监测体系基本建立，生物多样性丧失趋势得到有效缓解，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业，推动国际交流合作，保护4条途经中国的候鸟迁飞通道。

时光流转，真理永恒。“人类命运共同体”“生态文明”“绿水青山就是金山银山”，在某种程度上就像用诗歌般的语言描述经济和科学。东方智慧和启示，被国际专家称为“独特的中国礼物”，在全球诸多国家获得广泛回响。

前不久，上海合作组织青年友好人士走进“两山”理念发源地。

“这是我第一次来到中国的乡村，余村的发展故事令人惊叹又感动。”白俄罗斯青年联盟高校青年工作部副部长格林科奇说。几年前他还

在学校向学生介绍中国的生态转型政策，如今置身其中，“两山”理念的意义更加直观可感，“这是从矿山到绿水青山的真实实践，比任何理论讲解都更具说服力”。

近年来，中国在生态农业、清洁能源、环境治理等领域与上合组织国家的合作持续拓展。从绿色产业到绿色金融，从生态培训到政策对话，绿色已成为中国与各国交流互鉴的重要纽带。

“我们从余村学到的，不只是经验，还有一种绿色发展的信心。我们将努力把这些经验运用到自己身上。”乌兹别克斯坦最高会议立法院生态和环境保护委员会委员什穆尔扎耶夫说。

志合者，不以山海为远。共谋全球生态文明建设之路，是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担，形成共建美好世界的最大公约数。

“绿水青山就是金山银山”，从小山村飞向全世界，从一种理念成为人们日用而不觉的价值观，必将生生不息、历久弥新，引领这颗蓝色星球闪耀更加绚丽的生命光辉。

(新华社北京8月15日电)